

从帮厨小工到民间艺术家,他凭自己对泥塑艺术的热爱、认真和勤奋,在洛阳整整打拼了12年——

# 孟建党和他的泥人儿

■记者 陈旭照 文/图

认识孟建党纯属偶然。前不久的一天,记者在老城历史文化街区闲逛,无意中走进了一家泥塑小店,被一组正在制作中的名叫“洛阳人民迎奥运”的泥塑作品吸引:庄严肃穆的卢舍那大佛下,五朵洛阳牡丹呈五环状,大佛前几个朝气蓬勃的小伙子正在踢足球、打乒乓球、练举重。人物表情丰富,动作到位,栩栩如生,整组作品洋溢着一种阳刚和俊美之气。

记者再看身后展柜上陈列的泥塑作品,简直是一幅洛阳民俗风情画:喝牛肉汤的男女,爆米花的大爷,喝酒的壮汉,地头弹唱的农人,街头下象棋的老汉,纺棉花的大娘,一个个神态逼真,人物造型夸张而不失本真,场景逗人发笑又引人深思。看着看着,记者仿佛行走在老城的大街小巷,劳作在农村的田间地头。

一问作者,原来他叫孟建党,虽然还是个29岁的小伙子,可是他已经在洛阳打拼了12年。从他来洛第一天起,就和泥塑结下了不解之缘——

## 帮厨小工爱上捏泥人

1995年,17岁的孟建党从农村老家来到洛阳涧西一家酒店打工,干的是择菜、和煤、杀鱼等杂活。酒店的大师傅有一手独到的食雕技艺,一个萝卜或一个南瓜在他手里,刻刻刮刮,不一会儿一个栩栩如生的动物或植物造型就出现在餐桌上。

大师傅的精彩表演勾起了孟建党儿时的回忆。建党的父亲是个木匠,经常在自己做的门窗上雕刻些简单的花鸟,小时候的建党就和泥捏过虫鸟呀的。现在,出来打工的他又动心了!

他想跟大师傅学习,但不能用酒店里的萝卜,那可是经理掏钱买来的,练坏了就用不成了。自己买原料吧,一个月才50元的工资,还要生活。一天拉煤土和煤,他的灵感来了:这煤土黏性这么好,和好了捏啥像啥,用不起萝卜,咱用泥中不中?

他高兴起来,动手和泥,又找了根钢锯条一掰两半,在石头上磨成了两把刀子,开始在泥巴上进行雕刻。由于肯吃苦,又有悟性,渐渐地他捏雕出来的小猫小狗有点儿意思了。

大师傅夸奖他,并告诉他:要想成为高手,还得学习专业的艺术功课,基本功得扎实。于是,他就用可怜的工资买来美术入门书,有空就看,看了就练,再把看来练来的技艺和手法用到捏泥人上,几个月下来,



洛阳人民迎奥运



踢球小童



孟建党在创作。

进步还真不小。

随着技艺渐长,捏泥人用的土也该换了,因为好作品需要用好土。为了找好土,他上邙山,下洛河滩,一有空就骑辆破自行车,背个破编织袋到处转。

一次,在洛河滩,他找到一窝好泥,高兴得拼命挖、拼命装,到最后袋子实在装不下了,他才住手。袋子背不动,他就拖着走。走到河堤下,却怎么也上不了堤,多亏一位放风筝的老人帮他才把袋子弄上堤放到了自行车后座上。老人问:“你弄这

么多泥干啥?”“大爷,我捏泥人用。”老人笑了:“我都注意你半天了,又是挖泥又是背泥,你要不说,我还真以为你是个神经病呢!”

## 拜师学习 技艺长进大

几年的时光一眨眼就过去了,孟建党捏出来的东西有点技巧了,但他得意的“作品”拿出来跟报刊上的作品一比,明显地不上档次,显得很土。

他感到自己不能再瞎摸索下去了,要想进步得请专业的师傅。

听说洛阳群艺馆里有个泥塑高手叫李明甫,孟建党就慕名找去,缠住李老师不放。拗不过小伙子一片诚心,李老师收下了他这个徒弟。

李老师的泥塑特点是造型夸张,但夸张而不失真、不失神,反倒因为恰到好处变形和扭曲让人物神态更加逼真、表情更加丰富,看了让人忍俊不禁,看了让人啧啧称奇。尤其是那些反映洛阳民俗的作品,你看得久了,情绪会在刹那间激动起来,胸膛里像有一股热乎乎的东西在汹涌奔腾,挣扎着要破胸而出,

让你忍不住要呼喊出来。

孟建党很认真,每周半天的学习时间,他跟老师学人体结构、学素描、学人物造型、学神态刻画,技艺突飞猛进。

为了寻找合适的创作素材,他迷上了逛街,拿个照相机专瞅有特点的男女拍。儿童的稚嫩,少年的天真,青年的活力,中年的成熟,老年的沧桑,一旦发现一个有个性的人物或脸谱,他就紧追不舍,想尽办法拍下来。回到家,他把拍摄的素材放到电脑上仔细观察,再把心得体会运用到自己的创作中。渐渐地,他有了胸有成竹的感觉,创作出来的作品让人称羡不已。

## 痴迷泥塑 他辞了工作

随着技艺的日渐成熟,他对泥塑艺术也有了更深的理解,而自己也越发离不开那一团团黑黑的泥巴了。

此时,孟建党已在一家有名的饭店当上了厨师,每月有不菲的收入。可随着对泥塑的“走火入魔”,他上班时满脑子装的都是泥人,厨房里有个黑板本来是写菜单用的,他拿起粉笔就在上面画起了作品的构思;一下班,他又是第一个跑出厨房,到家就把自己关在屋里继续干没完成的作品或开始新的创作。

经理说过他几次,他自己也感觉不好意思,可思来想去泥塑还是放不下,末了,他把工作辞了。不久,他就在老城的文博城租了间房子,一心一意搞起了泥塑创作。

## 以泥会友 多出好作品

与别人开店赚钱不同,孟建党的店打的牌子是“以泥会友”。他希望广交泥塑大家高手,以提高自己的技艺。

如今,他的愿望正在一步步实现,许多爱好泥塑的朋友慕名来洛与他切磋技艺。郑州一家美术学校的校长看了他的作品,听了他的故事后表示,要把这里作为学生的一个学习和实习基地。

天道酬勤。潜心创作使孟建党的泥塑作品不仅得到了同行的认可,而且还受到越来越多朋友的喜爱。一次,他的得意之作被一个玩家欢天喜地抱走了,他两天两夜没吃好也没睡好,感到心里空荡荡的。“跟这些作品都有感情了,它们像自己的亲孩子一样,让别人拿走了心疼啊!”很快,他又释然,好东西毕竟到了喜欢它的人手上了。

孟建党希望自己能够创作出更多的好作品,充实自己和他人的生活。

本次团购节  
参与品牌

Skyworth 创维

TCL

清华同方  
TSINGHUA TONGFANG

CHANGHONG 长虹  
—快乐创造 生活—

KONKA  
康佳电视

海信 Hisense

SONY

# 大平板 大团购 大优惠

2007年9月8日、9日,八方电器联合创维、王牌、长虹、康佳、海信、清华同方、索尼开展的2007年平板彩电团购节活动,由于现场气氛异常火爆,部分机型出现断货现象,致使一些消费者没能如愿购买。经八方电器和厂家办事处紧急研究决定,以最快的速度调拨“十一”资源,并提前释放,再次发起平板团购的风暴,以弥补消费者的损失,同时郑重承诺:价高双倍补差。具体情况请关注明日《洛阳晚报》。

团购时间: 9月15日~16日

平板专场 9:00~18:30

最后 2 天

团购地点: 洛阳八方凯旋路旗舰店(凯旋路与解放路交叉口) 团购报名热线: 65756785